
 
СТРАТЕГИЯ ЗА РАЗВИТИЕ НА ПРОФЕСИОНАЛНО НАПРАВЛЕНИЕ 7.6 

СПОРТ” ЗА ПЕРИОДА 2022 – 2027 г. 
 
 
 

Настоящата стратегия за развитието на Професионално направление 7.6 „Спорт и 
на специалност „Спорт” при Югозападния университет „Неофит Рилски” е 
изготвена в съответствие с нормативната рамка и приоритетите, заложени в: 

• Закон за висшето образование; 
• Национална стратегия за учене през целия живот; 
• Национална стратегия за развитие на научните изследвания в Република 

България 2017-2030 г.; 
• Закон за развитието на академичния състав в Република България; 
• Стратегия „Европа 2030“; 
• Националната програма за развитие „България 2030“; 
• Националната квалификационна рамка; 
• Европейската квалификационна рамка за учене през целия живот; 
• Лисабонската конвенция и Болонския процес. 

 
В своята насоченост, тя съответства на нормативната база на Югозападния 
Университет за образователна и научно-изследователска дейност (Стратегия за 
развитие на ЮЗУ „Неофит Рилски”, Стратегия за интернационализация, 
Правилници за организация и управление на дейността, Политика по качеството 
и др.), както и Политиката за развитие на Югозападен университет (утвърдена със 
Заповед № РД09-1756/11.08.2020 г. на Министъра на образованието и науката). 

Целта на настоящата стратегия е да служи като обобщаващ и насочващ 
стратегически документ за организацията и последващия контрол на 
управленско-административната, научно-изследователската и образователната 
дейности на специалност „Спорт”. Представената в стратегията информация е 
детайлизирана и е представена в отделни части, които са в пряка обвързаност.  

Основен ангажимент на специалност „Спорт” е да се утвърди като образователна 
и научна институция. Основното предизвикателство пред специалността, е 
инфраструктурно изграждане, кадрово обезпечаване и подготовка на млади учени 
за академична работа, както и интернационализацията на спортната наука за 
интегриране на специалност „Спорт” в международната научна общност.  

Пред специалност „Спорт” се очертават редица предизвикателства, които се 
проявяват едновременно като възможности и проблеми като: 



• Непрекъсната редукция на разрешения прием в университетите на студенти от 
професионалното направление;  

• Непрекъснато повишаващите се изисквания и стандарти за акредитация на 
университетите и професионалните направления.  

• Увеличаване на конкуренцията във висшето образование. 
• Увеличаване на необходимостта от перманентно актуализиране на знанията и 

компетентностите. 
• Индивидуализация на образователните услуги и предлагане на образователни 

продукти, базирани на оценката на компетенциите на определен специалист. 
• Намаляващият интерес към научните изследвания и реализацията в областта на 

науката и образованието;  
• Нараснала роля на социалните мрежи и значението на работата в мрежа. 
• Глобализация на образованието и пазара на труда. 

 
I. ВИЗИЯ, МИСИЯ И ГЛАВНА СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ 

 

В предвидения срок до 2027 година визията за развитие на специалност „Спорт”, 
предвижда търсене и прилагане на нови методи на преподаване, да се преосмисли 
„пътят на обучаемия“ – от привличането му към специалността и приемането му, 
до взаимодействието с випускниците и представителите на спортната 
общественост до завършването му като Алумни. 

Основна мисия на научните дейности в специалност „Спорт”, 

Да се създадат балансирани и благоприятни условия за  провеждане на 
образователна и научно-изследователска дейност за нуждите на спорта, спортните 
клубове и държавата, като привлича, обучава и развива висококачествени 
студенти и академичен състав.  

Главната стратегическа цел на специалност „Спорт”,  към ЮЗУ „Неофит 
Рилски” за периода 2021-2026 г. е да се утвърди като водещ и конкурентоспособна 
специалност в Югозападния регион на Република България при въвеждане на 
съвременни, гъвкави и ефективни форми и методи на обучение и изграждане на 
ефективна връзка за функциониране на триъгълника на знанието (образование – 
наука - иновации). 

 

II. ОСНОВНИ СТРАТЕГИЧЕСКИ ПОД-ЦЕЛИ И ДЕЙСТВИЯ (ПЛАН ЗА 
ДЕЙСТВИЕ) ПО ОБРАЗОВАТЕЛНАТА ДЕЙНОСТ 
Основни стратегически под-цели: 



Основна стратегическа под-цел № 1: Осигуряване на качеството на образованието 
в специалност „Спорт”,  в съответствие с действащата Система за осигуряване и 
оценяване на качеството на образованието и добрите практики. 

Основна стратегическа под-цел № 2: Целенасочен подбор и качествено обучение 
на студентите в най-добрите практики на професионално направление 7.6 Спорт 
и иновативна образователна среда. 

Основна стратегическа под-цел № 3: Създаване на традиции и практики за 
пренасяне и използване на резултатите от научно-изследователската дейност в 
обучението на студентите. 

Основна стратегическа под-цел № 4: Засилване на партньорствата със спортните 
клубове за подобряване на практическото обучение и обвързването му с 
постиженията на науката и потребностите на практиката. 

Основна стратегическа под-цел № 5: Поддържане на постоянни нива на 
мобилността на студенти, докторанти, академичен и административен персонал 
по европейските програми (Програма „Еразъм” и др.). 

Основна стратегическа под-цел № 6: Подобряване на образователните услуги, 
предоставяни в онлайн среда, така че да се повиши качеството на дистанционното 
взаимодействие между преподавателите и студентите в процеса на обучение. 

Основна стратегическа под-цел № 7: Търсене на обратна връзка с завършилите 
специалност „Спорт”, с цел проследяване на тяхното кариерно развитие и 
предявените към тях изисквания от страна на работодателите. 

Основна стратегическа под-цел № 8: Поддържане на постоянна връзка със 
спортните специалисти, с цел постигане на ефективно партньорство. 

 Действия (План за действие): 
Действие 1: (за изпълнение на под-цел: 1 и 2): Редовно периодично актуализиране 
на използваните учебни планове и програми, както и посочените в тях 
информационни източници в зависимост от последните научни достижения.. 

Действие 2: (за изпълнение на под-цел: 3): Отразяване в учебни програми на 
резултатите от провежданите научни изследвания от академичния състав на 
специалност „Спорт” и на научните постижения на спортните специалисти от 
страната и чужбина. 

Действие 3: (за изпълнение на под-цел:  4): Сключване на договори със спортни 
клубове от различни спортове и включването на изтъкнати специалисти в 
обучението на студенти като лектори, ментори и др. 



Действие 4: (за изпълнение на под-цел:  5): Сключване на нови двустранни 
споразумения и повишаване броя на реализираните студентски мобилности по 
Програма „Еразъм” с европейски факултети и университети. 

Действие 5: (за изпълнение на под-цел: 6): Разширяване използването на 
системата за електронно обучение „Blackboard” за нуждите на образователните 
процеси в специалност „Спорт”  . 

Действие 6: (за изпълнение на под-цел: 7): Съгласуване на съдържанието на 
учебните планове и програми със спортни специалисти, потребители на кадри в 
съответните професионални направления. 

Действие 7: (за изпълнение на под-цел: 8): Изготвяне на база данни за 
завършилите специалност „Спорт” при ЮЗУ „Неофит Рилски” и тяхната 
професионална реализация. 

III. ОСНОВНИ СТРАТЕГИЧЕСКИ ПОД-ЦЕЛИ И ДЕЙСТВИЯ (ПЛАН ЗА 
ДЕЙСТВИЕ) ПО НАУЧНАТА ДЕЙНОСТ 
Основни стратегически под-цели: 

Основна стратегическа под-цел № 1: Разгръщане и по-ефективно използване на 
наличния потенциал на академичния състав, за осъществяване на качествени 
теоретични и научно приложни изследвания в съответствие с потребностите на 
обучението и обслужването на практиката. 

Основна стратегическа под-цел № 2: Поддържане на високи нива на 
публикационната активност на академичния състав и студентите от специалност 
„Спорт” в престижни чуждестранни и национални реферирани издания и най-вече 
в издания, индексирани в световни бази данни  със значим импакт фактор. 

Основна стратегическа под-цел № 3: Насочване на изследователската дейност към 
актуални и значими проблеми на националното и регионалното ниво, развитието 
на интегративните връзки между изследователската и учебната дейност с цел да 
се гарантира обучение, основано на съвременните постижения в областта на 
спорта.  

Основна стратегическа под-цел № 4: Организиране на научни форуми по спорт за 
представяне на разработките и научните резултати на студенти и преподаватели 
от ПН 7.6 „Спорт”. Осигуряване на възможности за публикуване на научни 
трудове в авторитетни издания, с цел повишаване оценката на научното 
направление в рейтинговата система.  



Основна стратегическа под-цел № 5: Поддържане на високи нива на 
преподавателската мобилност по Европейски програми (Програма „Еразъм” и др.) 
и сключените двустранни споразумения между специалност „Спорт” на ЮЗУ 
„Неофит Рилски” и сродни факултети и университети. 

Основна стратегическа под-цел № 6: Насърчаване разработването и изпълнението 
на проекти от по-големи научно-изследователски екипи, в които освен 
хабилитирани преподаватели да се включват млади учени, докторанти, студенти 
и представители на бизнеса.  

Основна стратегическа под-цел № 7: Сключване на договори за сътрудничество с 
други висши училища, осъществяващи обучение по ПН 7.6 „Спорт”, в областта 
на научно-изследователската работа и реализиране на съвместни научни 
изследвания, проекти, публикации и др. 

Основна стратегическа под-цел № 8: Осигуряване на ефективен диалог между 
преподавателите от ПН 7.6 „Спорт” и потребителите на спортни знания и наука. 
Създаване на добри условия за функциониране на триъгълника на знанието 
(образование – наука - иновации) при реализиране на научната дейност в 
специалност „Спорт”.  

Действия (План за действие): 
 
Действие 1: (за изпълнение на под-цел: 1 и 2): Създаване на научни екипи за 
извършване на съвместни научни изследвания и реализиране на научно-
изследователски проекти с оглед повишаване на публикационната активност в 
престижни чуждестранни и национални реферирани издания и най-вече в издания 
със значим импакт фактор. 

Действие 2: (за изпълнение на под-цел:3): Изграждане на обща информационна 
среда в компютърната мрежа за специалност „Спорт” , съдържаща 
информационни ресурси, достъпни за всеки един от членовете на академичния 
състав и за студентите за: обяви за проекти, обяви за международни конференции, 
възможности за публикуване в чуждестранни научни списания. 

Действие 3: (за изпълнение на под-цел: 4):  Организиране и провеждане на 
студентски научни сесии на студентите от професионалното направление в 
катедрата, факултета, университета и други сродни висши училища. 

Действие 4: (за изпълнение на под-цел: 5): Сключване на нови двустранни 
споразумения по Програма „Еразъм” с европейски факултети и университети. 



Действие 5: (за изпълнение на под-цел: 5):  Организиране и провеждане на 
студентски научни сесии на студентите от професионалното направление в 
катедрата, факултета, университета и други сродни висши училища 

Действие 6: (за изпълнение на под-цел:   6, 7): Участие на членовете на 
специалност „Спорт” в дейности за максимална приложност на постигнатите 
резултати в сътрудничество с бизнес и неправителствени организации като, 
демонстрации, обучения, проследяване на нови проблеми и потребности.  

Действие 7 (за изпълнение на под-цел:  8): Създаване на тесни връзки на науката 
и спортни организации чрез резултатите от проведените научни изследвания на 
преподавателите от специалността.  

IV. ОСНОВНИ СТРАТЕГИЧЕСКИ ПОД-ЦЕЛИ И ДЕЙСТВИЯ (ПЛАН ЗА 
ДЕЙСТВИЕ) ПО АДМИНИСТРАТИВНАТА ДЕЙНОСТ: 
Основни стратегически под-цели: 

Основна стратегическа под-цел № 1: Оптимизация на административното 
обслужване на студентите.  

Основна стратегическа под-цел № 2: Засилване на административната 
координация между отделните катедри.  

Основна стратегическа под-цел № 3: Засилване на административната 
координация между Катедрата и Ръководството на Факултета и Университета.  

Действия (План за действие): 
Действие 1: (за изпълнение на под-цел: 1 и 2): Поддържане на постоянно високо 
качество на административното обслужване на студентите и неговото 
подобряване при необходимост в съответствие с университетската система за 
управление на качеството. 

Действие 2: (за изпълнение на под-цел: 2): Изграждане на вътрешно-
университетската информационна система на Университета и на ФОЗЗГС. 
Улесняване на административното обслужване на студентите посредством 
използване възможностите на факултетската уеб страница и интернет сървър. 

Действие 3: (за изпълнение на под-цел: 3): Подобряване на координацията при 
движението на информацията и документооборота. 

V. МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ И ИНТЕГРАЦИЯ 



Основни стратегически под-цели: 

Основна стратегическа под-цел № 1:  Сключване на договори за сътрудничество 
и засилване на международната мобилност на студентите и преподавателския 
състав. 

Основна стратегическа под-цел № 2:  Привличане на чуждестранни студенти за 
обучение в ПН 7.6 „Спорт” чрез ефективна рекламна дейност и увеличаване на 
учебните курсове, провеждани на чужд език. 
 
Основна стратегическа под-цел № 3: Насърчаване и подпомагане на 
преподавателите за участие в международни научни форуми и за отпечатване на 
научната им продукция в чуждестранни издания. 
 
Основна стратегическа под-цел № 4:  Стимулиране на изходящата мобилност на 
студентите и преподавателите. 
 
Действия (План за действие): 
Действие 1: Сключване на двустранни договори за международно сътрудничество 
с престижни университети-партньори, с утвърдени факултети и катедри, с цел 
обмен на научна информация, на преподаватели и на студенти, организиране на 
съвместни научни прояви, съвместни научни проекти и повишаване на 
публикационната активност. 
 
Действие 2: Разширяване на маркетинга сред чуждестранните студенти за 
обучение в ПН 7.6 „Спорт”. 
 
Действие 3: Оптимизиране на организацията на входящата студентска мобилност 
чрез осигуряване на добре подготвени и мотивирани студенти-ментори. 
 
Действие 4: Предприемане на мерки за увеличаване и стимулиране на външната 
мобилност на студенти и преподаватели чрез разширяване мрежата от договори с 
водещи чужди университети. 
 

Цялостното развитие на ПН 7.6 „Спорт” е в съответствие със ЗВО и Правилника 
за устройството и дейността на ЮЗУ „Неофит Рилски” и с посочените в началото 
на Стратегията европейски и национални документи. 



Стратегията се актуализира по необходимост при настъпили съществени промени 
в законодателната база, нормативната уредба, с които стратегията влиза в 
противоречие. 
 

 

 

 

 

 

 

 

Стратегията е приета на заседание на катедрения съвет с Протокол № 3 от 
05.04.2022 година. 

 

Ръководител катедра „Спорт“: 
 /доц. д-р Даниела Лекина/ 
 
 
 
 

 


